井下文明生产工作对煤矿发展的意义

翔 姬

(山西兰花科技创业股份有限公司大阳煤矿分公司)

摘 要:随着工业化和城市化的发展,煤矿在国民经济中扮演着重要角色,它不仅是国家经济建 设的动力核心,也是促进地方经济发展的重要支柱产业。然而,煤矿生产环境复杂,若不能有效提高 生产效率、保障矿工安全和健康、改善矿工的生活条件,就难以实现煤矿的可持续发展。通过开展井 下文明生产工作,改善生产环境,保障矿工生命安全和身体健康,从而推动煤矿行业向着健康可持续 的方向发展。

关键词:煤矿;文明生产;发展

煤矿井下文明生产工作是指在井下工作时,通 过教育、管理、改善环境和设施等方面的措施,促进 煤矿生产过程的文明化、安全化、环保化。在文明生 产工作中,需要重视对矿工的思想教育,建立人性化 的管理机制,加强劳动保护,提高煤矿安全生产水 平,并尽可能降低对环境的污染。

大阳煤矿大力推行井下文明生产工作已有两 年,各掘进队组现场工作已多次受到公司赞誉,尤其 综掘一队三采区大巷煤柱工作面回风顺槽掘进工作 面,安全生产标准化工作走在前列,引得其他队组纷 纷组织人员到该工作面进行学习交流。综掘一队自 工作面开口以来,秉承大阳煤矿"强标准、抓落实、提 升精气神"管理理念,深抓现场安全生产标准化管 理,尤其是文明生产方面,在井下各队组中遥遥领 先。工作面现场干净整洁、巷道规划布置合理、错落 分布有序,行走其中,给人以十分舒服的观感。

在大多数人思想中,煤矿井下就是"脏、乱、差" 的环境,做好文明生产工作好像并不能带来益处,为 什么要耗时耗精力去做。我认为,井下文明生产工 作在煤矿发展中起着至关重要的作用:

一是提高生产效率。矿井属于半封闭的生产环 境,矿工长期处于狭小的空间中工作,污染、噪声和 高温等问题频繁出现,严重影响了矿工的工作效率 和生产质量。井下文明生产工作能够专注于提供矿 工舒适的工作环境和工作条件,从而有效地提高矿 井的生产效率和生产质量。

二是保障矿工安全。矿井存在各种各样的安全 风险,而安全事故的发生常常带来严重的伤亡和经

经上营上管上理

济损失。通过井下文明生产工作的实施,矿工能够 在更安全、更舒适的环境下工作和生活,减少意外伤 害和事故发生的可能,从而保障矿工的生命安全和 身体健康。

三是改善矿工生活。矿工的工作环境不卫生、 不安全、不舒适,与家庭隔绝,长期在矿井中工作会 对矿工的身心健康造成影响。通过井下文明生产工 作,改善矿工居住和工作环境,提高矿工生活品质和 幸福感。

四是加强队伍建设。一支队伍的成功,离不开 领导力、执行力和凝聚力,而在煤矿工作中,队组管 理是核心管理。大阳煤矿主要领导常在会议上提 出:"一屋不扫,何以扫天下"。井下文明生产工作, 体现的是"以小见大"、"以点带面"的工作方向。从 现场文明生产工作中,能清晰的发现队组是否有核 心竞争力和凝聚力。一支有灵魂、有血性的队伍,才 能保证煤矿各项工作顺利完成。

五是提升企业形象。在煤矿生产过程中,加强 安全生产、保护职工生命安全和生态环境的保障,是 企业履行社会责任的重要方面。这可以增强社会公 众对企业的信任和认可度。企业积极推进井下文明 生产工作,不仅能够提高安全生产水平,降低事故 率,还能够提高企业的社会责任感,让企业在社会上 获得更高的声誉和地位。

因此,井下文明生产工作对于煤矿生产意义明 显,应当得到足够的重视和支持。大阳煤矿也会坚 持开展井下文明生产工作,为矿井高质量发展打下 良好基础。

(上接第30页)

4 直接作业环节方面

- (1)严禁在存有危险化学品的储罐、罐顶空 间,及与储罐直接相连的部件、管路直接进行动火 作业。
- (2)在罐区内可能存在易燃易爆气体泄漏的区 域进行非动火施工作业时,应强化作业前的风险分 析工作,作业过程要连续监测施工区域可燃气体。 作业人员要穿戴劳保用品、使用防爆工器具。
- (3)储罐检维修前,应进行水洗、蒸罐、置换等处 理。在清罐后交付前,应检查各密封法兰否存在泄 漏,投用时要严格按照操作规程进行操作。

(4)当储罐检维修作业内容发生变化时,应按变 更管理要求重新编制、审批方案,重点对变更作业进 行危害识别、风险分析。

5 结论

液氨作为愈来愈受各方重视的危险化学品,随 着液氨储罐设施规模大型化、运行长周期化、罐区工 艺复杂化、储罐检修专业化等影响,储运设施本质安 全和安全管理重要性日益显著。整个储罐系统的设 计、操作过程中都要考虑到防火、防爆、防中毒、防环 境污染的问题,切实做到本质安全。